Қысқамерзімді жоспар
Сабақтың тақырыбы: Химиялық тепе-теңдікке әсер ететін факторлар. Ле-Шателье-Браун принципі. 
№3 зертханалық тәжірибе «Динамикалық тепе-теңдік күйін зерттеу»
	Бөлім: 
	10.2С Химиялық тепе-теңдік

	Педагогтің аты-жөні:
	Исабекова А

	Күні:
	15.12.21ж

	Сыныбы:10 а ә 
	Қатысушылар саны:                   Қатыспағандар саны:

	Сабақтың тақырыбы:
	Химиялық тепе-теңдікке әсер ететін факторлар. Ле-Шателье-Браун принципі. 
Factors affecting chemical equilibrium. Le Chatelier’s Principle


	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	10.3.3.2  химиялық тепе-теңдікке температура, концентрация және қысым өзгерісінің әсерін болжау;
10.3.3.3 не себепті катализатор тепе-теңдіктің тез орнауына әсер ететінін, бірақ ығысуына әсер етпейтіндігін түсіндіру;
10.3.3.2  predict the  effect  of  changes  in temperature,
Concentration  and pressure on the  chemical  equilibrium;
10.3.3.3  explain  why  the catalyst promotes rapid equilibrium, but does not shift it; 


	Сабақтың мақсаты:
	
- қайтымды/қайтымсыз реакцияларды түсіну
- тепе-теңдік реакциялардың негізгі шарттарын білу
:
- температура, концентрация мен қысым өзгерісінің тепе-теңдік күйіне әсерін болжай білу
- неліктен катализатордың тепе-теңдікке әсер етпеуін сипаттау

Өндірістік кейбір тепе-теңдік процесін мысалға ала отырып әр түрлі факторлар әсерін толық сипаттап бере алады.


Сабақтың барысы:
	Сабақ кезеңі/Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
Қызығушылықты ояту
7 мин.
	(Ұ). Ұйымдастыру кезеңі:
1.Оқушылармен амандасу, түгендеу. Сынып реттілігін қадағалау.
2.Қауіпсіздік ережесін еске түсіру.
3.Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыруда гүлмен тілек әдісі арқылы жақсы көңіл күй қалыптастырады. 

Үй  тапсырмасын тексеру :
Checking your homework: 
І group: 1) What are reversible reactions?
2) Write down the equation of the 
equilibrium constant of a given reaction
H2(r)+Br2(r)          2HBr(r)
ІІ group: 1) What are  irreversible reactions?
2)Write down the equation of the 
equilibrium constant of a given reaction.
C2H4(r)+H2(r)        C2H6(r)
ІIІ group: 1) What is chemical equilibrium?
2)Write down the equation of the 
equilibrium constant of a given reaction.
3O2(r)      2O3(r)

	Шеңбер бойынмен тұрған оқушыларға тапсырма: Бір-бірімізді тыңдаймыз десек 1 рет қол шапалақтаймыз! Ұйымшыл боламыз десек 2 рет. Белсенділік танытамыз десек 3 рет шапалақтаймыз!
3.Оқушыларды топтарға біріктіру.
Конфеттер арқылы 2 топқа бірігеді. Оқушыларға 2 түрлі конфет таратылады. Өздерінің қалаған конфетін алып топтасады.
	Мақсаты: Оқушылар бір-біріне тілек білдіреді, тыңдау дағдыларын дамытуға бағытталады, сондай-ақ барлық оқушылардың қатыстырылуы арқылы сабаққа белсенділігі артады.
Тиімділігі: Оқушылар бір-біріне тілек айту арқылы жақындасады, көңіл-күйін көтереді және бауырмалдығын оятады.
Саралау: Бұл жерде саралаудың «Жіктеу» тәсілі көрінеді.  Оқушылардың оқуға деген қызығушылығын арттыру мақсатында мүмкіндігінше оларға таңдау еркіндігі беріледі.
	[image: b6d245b46e1887a20729cc0777564e3e][image: 7aa54429-2a2a-400d-b68b-81da10597b0e]

	Жаңа сабаққа кіріспе
5мин

	 (Ұ) «Миға шабуыл» әдісі арқылы өткен тақырыппен жаңа сабақты  байланыстыру мақсатында ой қозғау сұрақтарын ұжымдық талқылау. Оқушыларға жалпылама төмендегі сұрақтар және жаттығу түрлері  беріледі. Әр оқушы өз оймен бөліседі. Сабақ барысындағы тақырып бойынша жаңа терминдермен танысу 
Terminology:

violation of balance (equilibrium) –тепе-теңдікті бұзу
Principle – принцип 
Shifted – ығысады 
Change – өзгеру 
Shifted to the right – оңға ығысады
Shifted to the left –  солға ығысады 
Increases – өседі 
Decreases – кемиді 

Химиялық тепе теңдікке әсер етуші факторлар» бойынша бейнебаяннын көрcету 
https \\youtu.be\XmgRRmxS3is



	Оқушыларға «Химиялық тепе теңдікке әсер етуші факторлар» бойынша бейнебаяннын көреді



Терминдерді жазып оқып шығады 
	Мақсаты: Жылдам әрі функционалды түрде сыни ойлануды дамыту. 
Тиімділігі: оқушының танымдық дағдысы артады. Сонымен қатар оқушыға сабақтың өмірмен байланысын көрсетеді және сабақтың тақырыбы мен мақсатын анықтауға мүмкіндік береді.
Саралау: Бұл жерде саралаудың «Диалог және қолдау көрсету» тәсілі көрінеді. Дұрыс мағынада жауап беруге бағыттау мақсатында кейбір оқушыларға ашық сұрақтар, ал кейбір көмек қажет ететін оқушыларға жетелеуші сұрақтар қойылады. 
	Қалыптастырушы бағалау: Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп, талқылауға белсенділікпен қатысқан оқушыға «Жарайсың!» деген мадақтау сөзімен  ынталандыру.  

	Сабақтың ортасы
Мағынаны ашу.
20 мин.
	Сурет бойынша сабақ тақырыбын айқындау.
[image: Energy diagram]

Катализатор қатысында кері бағытта жүретін реакция көрсетілімін жасаңыз.
 Жаңа тақырып бойынша әр топқа тапсырма беру 
1 топ
[image: ]
2 топ 

[image: ]


3 топ 
[image: ]

Оқулықпен  жұмыс
 
Working with a textbook
І топ:  №5 а)  	№6  1)
ІІ топ: №5 ә)  	№6  2)
ІІІ топ:  №5 б)   	№6  3)
164  бет 

	 Тақырып бойынша сабақ  тақырыбын айқындап жұмыс дәптеріне жазып отырады






















Әр топ өзіне берілген тапсырмамен жұмыс жасайды,ағылшынша терминдерді қолдана отырып оған аударма жасайды,түсіндіреді.





















Оқулықтағы тапсырмамен жұмыс жасайды 
	
Мұғалім сабақ барысында белсенділік танытқан оқушыларды «Мадақтау сөз» әдісі арқылы бағалайды: «Жарайсың! Жақсы! Өте жақсы!



















































	Бейне көрсетілім 
10-сынып оқулығы.
Жұмыс дәптерлері




Суретпен жұмыс 
















Слайд 





























Оқулық , жұмыс дәптері 

	Жеке жұмыс
6 мин
	Бақылау сұрақтары:
- тура және кері реакцияға катализатор қалай әсер етеді?
- тура және кері реакция жылдамдығы қалай өзгереді?                                                                          -тепе-теңдік ығысады ма?

[image: ]
Үйге тапсырма : 
Терминдерді жаттау 
№ 1,2 тапсырма 
	Оқушылар жазбаша қалыптастырушы бағалау жұмысын орындайды.
	Дескриптор:
-тура және кері реакцияға анықтайды-1б 
- тура және кері реакция жылдамдығын анықтайды-1б                                                                          -тепе-теңдік ығысуын бақылайды-1б








	10-сынып оқулығы.
Жұмыс дәптерлері

	Сабақтың соңы
Ой толғаныс.
Рефлексия
7 мин.
	 [image: ]
Мұғалім сабақты қорытындылау мақсатында оқушылардың сабаққа деген көзқарасын, рефлексиясын тыңдайды.
Мақсаты: Оқушы алған білімін саралай білуге дағдыланады.
Тиімділігі: Тақырып бойынша оқушылардың пікірін анықтайды. Жинақталған деректердің құнды болуын қадағалайды.
Саралау: Бұл кезеңде саралаудың «Қорытынды» тәсілі көрінеді.
	Жеке жұмыс:
Оқушылар бір ауыз сөзбен сабақ туралы өз ойларын түсіндіріп береді. Бір ауыз сөздеріне  сабақты бағалайтын келесі сөздерді айтуға болады ұнады, пайдалы, қажет, білдім, үйрендім, қызықтым, ұмтылдым, есте сақтадым, жасай аламын. т.б.
	Мұғалім оқушылардың сабаққа қатысқан белсенілігіне қарай 1-10 баллдық жүйе бойынша әр оқушының өзіне тиісті баллын қойып бағалайды. СОнымен қатар, оқушыларды ынталандыру үшін  
«Қошеметтеу» әдісі арқылы бағалайды.
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Concentration changes

= CO/(g) + 3H, (9) <> CH, (9) + H,O (9)

= |f additional CO is put into the system, the
concentration of CO is increased which
upsets the equilibrium.

= The system reacts by making more
product (shifts right).

= The system could also be made to shift
right by removing water.
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Temperature changes

= Most reactions are exothermic or
endothermic.

= |n an exothermic reaction, heat is a
product.

= |n an endothermic reaction, heat is a
reactant.

= |ncreasing temperature;is just like
increasing| concentration, equilibrium shifts
away fromithe increase.




